

## 理论研究

## 改革开放时期中国共产党意识形态话语权建构的基本经验

张世敏 高唯一

云南师范大学马克思主义学院 云南昆明 650500

DOI: 10.12238/jief.v6i6.8213

**[摘要]** 意识形态话语权问题是关乎政党、国家、民族生死存亡的重大问题,系统总结改革开放时期中国共产党意识形态话语权建构的基本经验,即坚持中国共产党的全面领导是意识形态话语权建构的根本保障;坚持以人民为中心的工作导向是意识形态话语权建构的根本遵循;坚持解放思想、实事求是的思想路线是意识形态话语权建构的首要原则;坚决同各种错误思潮做斗争是意识形态话语权建构的内在要求,对于新时代建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态、牢牢掌握意识形态的主导权和话语权具有重要的理论和现实意义。

**[关键词]** 改革开放;中国共产党;意识形态话语权;基本经验

The basic experience of the construction of the ideological discourse power of the Chinese Communist Party in the period of reform and opening up

Zhang Shimin Gao Weiyi

School of Marxism, Yunnan Normal University, Kunming, Yunnan 650500

**[Abstract]** The issue of ideological discourse power is a major issue related to the survival of the political party, the country and the nation, Systematically summarize the basic experience of the construction of the ideological discourse power of the CPC in China during the reform and opening up period, That is, adhering to the overall leadership of the Communist Party of China is the fundamental guarantee of the construction of ideological discourse power; Adhering to the people-centered work orientation is the fundamental adherence of the construction of ideological discourse power; Adhering to the ideological line of emancipating the mind and seeking truth from facts is the primary principle of the construction of ideological discourse power; Resolutely fighting against all kinds of erroneous thoughts is the inherent requirement of the construction of ideological discourse power, It is of great theoretical and practical significance for the construction of socialist ideology with strong cohesion and leading force in the new era, and for firmly grasping the dominant power and discourse power of ideology.

**[Key words]** Reform and opening up; the Communist Party of China; ideological discourse power; basic experience

意识形态工作一直以来都是党和国家一项极端重要的工作。改革开放时期,我们党始终立足于基本的世情、国情、党情,紧密地围绕党和国家工作的中心和全局,主动地融入到全球化、国际化的世界历史进程当中,在统揽全局、创新求变的过程中,对主流意识形态进行了有效的传播,广泛宣传了马克思主义中国化的最新理论成果,显著增强了我们党的理论引领力和实践说服力,为我国的建设、改革和发展积累了宝贵的经验,为社会主义现代化建设和改革开放的伟大事业提供了强有

力的思想动力和智力支撑。我们党能否掌握意识形态话语权,在一定程度上决定着改革开放的成败,也决定着社会主义现代化的成败。系统地梳理、凝练中国共产党在改革开放时期的意识形态工作话语权建设的历史经验,对于实现新时代意识形态话语工作的创新和发展,具有重要的现实意义。

### 一、坚持中国共产党的全面领导是意识形态话语权建构的根本保障

中国共产党从成立之初就对意识形态工作给予了高度的

重视，这既是我们党的优秀传统，也是中国共产党在过去一个世纪里不断强化意识形态话语建设工作的重要经验，是建构党的意识形态话语权的重要保证，需要长时间地坚持下去，一刻也不能动摇。改革开放时期，中国共产党站在战略的高度，对意识形态工作在党和国家工作中的位置和作用做了重新定位，从坚持党管意识形态、牢牢把握意识形态工作的主导权、主动权、话语权等多个层面来深化认识，使党在意识形态工作中的引领和保证作用得到最大程度的发挥。

坚持党对意识形态工作的领导，就要求各级党委、宣传部门要对党的理论、路线方针政策有一个清晰、透彻的理解，对宣传工作的方向有了一个清晰的把控，在思想和行动上要与党中央保持高度的一致。邓小平强调，“全党要研究如何适应新的条件，加强党的思想工作，防止埋头经济工作、忽视思想工作的倾向。”<sup>[1]</sup>我们党一直以来都十分注重思想建党，不断对党员开展马克思主义的宣传与教育，坚决纠正党内的错误思潮，保证全党的思想与行动始终保持高度的统一，为夺取并巩固意识形态话语权提供了坚强的组织保证。进入新世纪，胡锦涛同志始终坚持党对意识形态工作的领导，反复地强调党对意识形态工作领导的极端重要性。他指出：“党管宣传、党管意识形态，是我们党在长期实践中形成的重要原则和制度，是坚持党的领导的一个重要方面，必须始终牢牢坚持，任何时候都不能动摇。”<sup>[2]</sup>江泽民指出，“抓党的建设，首先抓好党的思想政治建设，因为解决思想政治问题是做好其他工作的前提和基础。党的这个优良传统和重要经验，任何时候都不能丢。”<sup>[3]</sup>在经济全球化新形势下，我们要始终坚持党对中国特色社会主义事业的核心领导，必须坚持改革和创新，坚持走在时代的前沿，引领人民不断取得新的发展成就。党的执政能力建设事关中国特色社会主义伟大事业的全局，是我们党在各级领导干部队伍建设中的中心环节。苏东剧变的历史教训启示着执政党一旦丧失了对意识形态的主导地位，乃至对不良社会思想的辨识与抵制，其后果将不堪设想。

意识形态工作是关系到党的命运，关系到国家和民族的前途命运，在改革开放的过程中，我们一直牢牢掌握着意识形态工作的主导权，建立了一套完整的思想工作制度，为社会主义改革事业的顺利开展提供了有力的思想保证。今后，我国的发展形势将变得越来越复杂，我们要始终坚持党对意识形态工作的领导为根本，紧紧把握住意识形态工作的领导权、主动权，确保党和社会主义事业在新形势下立于不败之地。

## 二、坚持以人民为中心的工作导向是意识形态话语权建构的根本遵循

作为一个马克思主义政党，我们并没有自身的特殊利益。党的意识形态工作要根据人们的具体需要来制定出正确的方针和政策，然后再通过工作实践来达到为人民群众服务的目的。中国共产党意识形态领域的话语权建设史是一部“以人为本”的思想认识和升华的历程，同时也是一部“人民性”不断提高的历史。改革开放时期，我们党始终以人民为中心，坚决

维护最广大人民的根本利益，满足人们日益增长的精神文化需求，这是我们党构建意识形态话语权的基本立足点。

改革开放初期，中共系统地总结了建国以来社会主义革命和建设的经验和教训。“实事求是”的理论路线的提出，极大地改变了全党工作的中心地位。坚持以经济建设为中心，不仅能够维护和发展广大人民群众的根本利益，而且有利于改善民生，彰显社会主义的优越性，更好地加强社会主义意识形态话语的凝聚力和向心力。邓小平明确提出社会主义的本质是“解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”。<sup>[4]</sup>使社会生产力得到全面解放和充分发展，把社会主义发展的最终目标确立为共同富裕，使社会主义意识形态的理论主张与人民群众的利益要求结合起来，这不仅是社会主义的本质更是社会主义意识形态的本质要求，也是中国共产党建构意识形态话语权的基本价值立场。东欧剧变和苏联的垮台，使世界上的社会主义运动进入了一个低谷期。这对我国坚持的中国特色社会主义道路提出了严重挑战，在西强我弱的国际环境中，如何处理同资本主义国家的关系、如何在错综复杂的社会思潮中始终坚持马克思主义的指导地位、如何在矛盾斗争和合作交流中更好地发展自己成为我们党面临的重大课题。对此江泽民同志在中国特色社会主义伟大实践中对国际国内国际形势进行了科学分析，对党的历史方位作出正确的判断并对其进行总结，对所面对的新情况、新问题进行深刻的分析，在此基础上提出了“三个代表”重要思想，其中“代表最广大人民的根本利益”是马克思主义政党最显著的特质，也是最广大人民的根本利益的体现。此后，我们党的理论、路线、方针、政策，以及我们的社会主义事业，都是按照“三个代表”重要的重要思想来推进的，这是我们党的先进性和时代精神的集中表现。随着社会主义市场经济的深入发展，出现了诸如阶级分化、贫富差距、教育、医疗、住房等民生领域的突出问题，对此，胡锦涛同志围绕“实现什么样的发展、怎样发展”的理论问题，在此基础上，进一步阐述了以人民为中心的科学发展观的基本内涵，并对“以人民为中心”的科学发展观进行了深刻的阐述，把重点放在改善民生上，提高发展的质量和效益，使人民群众对经济、政治、文化、社会和生态等不断提高的需求得到更好的满足。总体来说，改革开放时期，我们党的意识形态工作始终坚持以人为本。

中国共产党始终把人民放在第一位，在社会实践中不断推进保障和改善民生，使人民生活得更加幸福，人民的获得感、满足感、归属感不断增强，这是社会主义意识形态话语能够得到广大群众的认同并不断巩固的重要原因。实践表明，要让马克思主义思想在中国大地上生根发芽，为中国梦的实现注入不竭的力量，必须时刻把人民放在第一位，始终坚持以人民为中心。

## 三、坚持解放思想、实事求是的思想路线是意识形态话语权建构的首要原则

“解放思想，实事求是”是中国特色社会主义思想理论的

实质和精髓,是我们党思想路线的内核,是我们党始终保持旺盛的生命力的一大法宝。中国改革开放的胜利,没有像苏联、东欧那样的社会主义国家那样,这是因为我们的改革开放是从自身的实际出发,坚持解放思想,实事求是,与时俱进,不断创新,在实践中开辟马克思主义新境界、开拓中国特色社会主义新道路。

面对“两个凡是”思想的禁锢,邓小平同志亲自领导了实践是检验真理的唯一标准的大讨论,在十一届三中全会的主题报告中,他指出:“只有解放思想,坚持实事求是,一切从实际出发,理论联系实际,我们的社会主义现代化建设才能顺利进行,我们党的马列主义、毛泽东思想的理论也才能顺利发展。”<sup>[5]</sup>要走好走稳中国特色社会主义道路,首先要解决的一个重要问题就是要对我国的具体情况有一个正确的认识,知道我国的社会主义处于怎样的发展阶段,了解我国的基本国情,是党和国家制定路线方针的先决条件。正是基于这一国情,我国的经济政策均是根据实际情况制定的,例如,农村家庭承包经营是对人民公社制度的突破;改革开放,建立了特别行政区,吸引了大量的外国投资,打破了多年封闭的经济发展局面;彻底地拒绝照抄其他国家的经验、模式;始终把“三个有利于”作为衡量各项工作是否合格的基本标准。正是这一系列的思想解放,彻底地消除了对马克思主义教条化的认识,推动了马克思主义的发展走向新的高度,从而使我们的事业焕发出勃勃生机。十三大以后,在江泽民、胡锦涛等同志的领导下,始终坚持“解放思想,实事求是”,制订和执行了一系列重要的路线方针政策,实现了重大理论突破,丰富和发展了马克思主义。例如,确立了社会主义市场经济体系,确立按劳分配为主体,多种分配方式并存的分配结构等等,这是建立在我们已经并将很长一段时期内处在社会主义初级阶段的基础上的。

回顾改革开放的历史进程:一是反对两个“两个凡是”思想取得胜利;二是思想解放打破“资”姓“社”的桎梏;三是在思想上解开了人们对“私”和“公”的疑虑,从这三次思想解放中,我们可以看出,“解放思想、实事求是”是贯穿其中的一条主线。所以,中国共产党的事业是成功还是失败,关键在于坚持解放思想和实事求是的思想路线。

#### 四、坚决同各种错误思潮做斗争是意识形态话语权建构的内在要求

在任何阶级社会里,意识形态不会只有一种,只有统治阶级的思想才能被称为社会的主流意识形态。而统治地位的思想必然会被各种非主流意识形态所影响甚至攻击,若任由这些非主流意识形态对其进行腐蚀,尤其是让各类错误的社会思潮肆意横行,那么主流意识形态安全很难得到保障。因此,加强意识形态话语权建设必须坚定不移地同各种错误观念、思潮作斗争,壮大主流舆论。在改革开放的过程中,各类思想文化交流、碰撞,我们党对此给予了高度的关注,在加强主流舆论的同时,对各种错误的观点和思潮进行了批判,使我们对意识

形态工作的规律性有了更清晰的认识和更深刻的理解,自觉担负起实现中华民族伟大复兴的历史重任。

十一届三中全会作出了一个重大的决定,就是要把我们党的工作重心转移到社会主义经济建设上来,全面推进改革开放。在改革的进程中,难免有一些人会对社会主义及其路线方针政策抱有疑虑与否定的态度,“左”、“右”两种势力在不同程度上对其造成了冲击与影响。中国共产党通过反“两个凡是”和反资产阶级自由化的斗争,澄清了各种错误的意识形态,使人民更加相信马克思主义的科学性和真理性,更加坚信共产主义一定会实现,从而巩固了马克思主义在意识形态话语领域的主导地位。面对国际敌对势力对我国思想文化领域的渗透与侵蚀,我们党坚决同资产阶级自由化思想、极端个人主义等各种腐朽落寞思想进行斗争,通过对爱国主义、集体主义等社会主义思想和精神的广泛传播和弘扬,形成更大、更广泛的价值取向,让人们对我国的基本情况有一个准确的认识,从而推动我们的现代化建设朝着正确的方向发展。新世纪以来,我们党着力于在全社会构建社会主义核心价值观,积极推进马克思主义理论研究和建设,同不正确的社会思潮如新自由主义、历史虚无主义、普世价值观等作了顽强的斗争,确立了马克思主义在意识形态领域的主导地位,为全国各族人民团结奋斗的共同思想根基打下了坚实的基础。

我们党深知主流意识形态与各种非主流意识形态并存的局面,深知中国特色社会主义事业要发展就必须把意识形态工作放在首位,要高度关注错误的思想观念和思潮对社会和人民造成的负面乃至毁灭性的影响,要旗帜鲜明地、积极地发起进攻,绝不能放弃对意识形态工作的领导权。要继续探讨如何通过建立健全制度机制来强化对多元化意识形态这一复杂问题的处理,在坚持尊重差异、包容多元原则的基础之上,最大限度地凝聚社会主义主流意识形态共识,站在政治的高度,以坚定的立场和科学的精神,批判各种反对马克思主义的观点和思想。

#### [参考文献]

- [1]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993:48.
- [2]胡锦涛:在全国宣传思想工作会议上的讲话[N],解放军报,2013.
- [3]江泽民文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,2006:94.
- [4]邓小平文选(第1卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [5]邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994.

基金项目:本文系云南师范大学2024年度研究生科研创新基金(一般项目)“改革开放时期中国共产党意识形态话语权建构研究”(项目编号:YJSJJ23-B11)阶段性研究成果;

作者简介:张世敏(1996-),女,汉族,云南镇雄人,硕士研究生,研究方向:意识形态话语权、思想政治教育;高唯一(2000-),女,汉族,云南易门人,硕士研究生,研究方向:民族生态、思想政治教育。